. A savak és bazisok erésségének mértékét szamszeriien a sav-, illetve
bazisallandokkal fejezik ki, ezeket kémiai tablazatokban megtalalhatjuk. A sav-,
illetve bazisallando értéke az anyagra jellemzo, adott homérsékleten fiiggetlen a
higitastol. Egy gyenge sav 0,0566 mol/dm? koncentraciéja oldatinak pH-ja 3,00.
Az adatok ismeretében szamitsa ki a sav savallandojat, majd az alabbi tablazat
segitsé- gével azonositsa a savat!

Vegyiilet Képlet Moldris tiimeg K
(g/mol)
Hangyasav | HCOOH 46 2,1-107
Ecetsav CH:=COOH 60 18107
Propansav CH~CH~COOH 74 1,3-107
Tejsav CH~CH(OH)-COOH 90 14107
Benzoesav CsHs—~COOH 122 6,6-107

(2005. oktober)

Megoldas: ( 8 pont)

A pH alapjan: [H'] =1.0 -10” mol/dm’, 1 pont
HA =— A+ H"
Kiindulias  0,0566 ~ -
Atalakult 1.0- 107 1.0 107 1.0 - 107
Egyensuly  0,0556 10107 10-107 3 pont
Ko=[HT[A[HA]= (1,0 - 107)%/0,0556 2 pont
K.=18.10" I pont

A tablazat alapjan ez az ecetsav. 1 pont



2. Két oldat koziil az egyik sésav, a masik hangyasavoldat. Mindkét oldat azonos
koncentraciéji (mol/dm? ). Ha 1,00 cm? sésavat desztillalt vizzel 100 cm? -re
higitunk, akkor a keletkezé oldat pH-ja 3,00 lesz.

a) Hatarozza meg a kiindulasi sésav koncentracigjat!

b) Mekkora térfogata hangyasavoldatot kell 100 cm? -re higitanunk, hogy ennek
az oldatnak is 3,00 legyen a pH-ja? (A hangyasav savallandoéja: Ks=1,74 - 10—4 .)
(2006. oktober)

Megoldas: (10 pont)

a) pH = 3,00 — [H*] = 1,00 - 103 mol/dm3,

tehat 1,00 - 10~ mol/dm?-es a sosav. 1 pont
Ha 1,00 cm3-t higitottunk 100 cm®-re, akkor a koncentraciodja eredetileg

szazszoros volt, vagyis az oldat eredetileg 0,100 mol/dm3-es volt. 1 pont
b) A hangyasav gyenge sav, igy a 3,00-as pH-ja oldatban:

[H*] =[HCOO]=1,00 - 10~3 mol/dm3 1 pont
[HCOOH] = ¢ — 1,00 - 1073 mol/dm?3, ahol ¢ a bemérési koncentracio. 2 pont

Az egyensuly: allando alapjan:

.
( —3[
174 - 107 = L0010 1 pont

c—-1.00-10"°
Ebbdl: ¢ = 6,75 - 1073, vagyis 6,75 - 10 mol/dm? lett a hangyasavoldat. 1 pont
Ha eredetileg 0,100 mol/dm? -es volt, akkor az oldat térfogata:



3. A metil-amin szintelen, gyengén ammoéniara emlékeztetd, vizben oldodo,
kellemetlen szagu gaz.
a) Adja meg a molekula szerkezeti képletét, a koto és nemkoto elektronparok
feltiintetésével!
b) Anyagszerkezetileg hogyan értelmezheto vizoldhatosaga?
c) Hogyan valtozik a metil-amin molekulak egyensulyi koncentracioja, ha a
metil-amin vizes oldatihoz szilard natrium-hidroxidot adagolunk? Ertelmezze a
valtozast a reakcio egyenletének felirasaval is!
d) A metil-amin 3,50-10"3 mol/dm? koncentraciéju vizes oldatanak pH-ja 11,0.
Mekkora a bazisallandéja? (2011. majus II.)

Megoldas: (16 pont)

a) Metil-amin szerkezeti képlete. I pont
b) Polaris molekula, I pont
a nitrogénatom nemkotd elektronparja hidrogénkotést képes
a vizmolekulakkal kialakitani. I pont
¢) A metil-amin molekulik egyensulyi koncentracioja no. I pont

Vizzel szemben gyenge bazisként viselkedik:

CH;NH: + H:O = CH:;NH; + OH™ IPGH!‘

Hidroxidionok hatasara az egyensuly a kiindulasi anyagok felé tolodik el. I pont
d) pH=11,0,igy [H;O']=1,00-10"" mol/dm®, tehat [OH™ |= 1,00-10~° mol/dm’ I pont

K =[CH3NH3_]‘ [DH_I

vagy ennek alkalmazasa I pont
|CH,NH, | (vag) } P
-F -3 2
K= on-| _ (1.00-10%) mr.-i _400-10~ mn: 2 pont
¢, —|OH™|  0,00350-0,00100 dm dm
¢) pH=10.0.igy [H;0"] = 1,00-107" mol/dm’, tehat [OH™ |= 1,00-10~ mol/dm’. I pont
A bazisillando értéke nem valtozik a higitassal. I pont
OH [ +|oH- | K 1072 +10~ . 4.00-107

cu-,~=[ [+lon-]-&, _@1.00-10%)* 410 L400:10 mol _y g g mol

: K, 4.00-10 dm dm

r . .10
1A =5 % =28.0, tehdt az oldatot 28,0-szorosdra Kell higitani. 2 pont
c, . .






